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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom trenutku u redu spremnih nalaze se redom sledeći procesi:
	Proces
	Prioritet (niži broj - viši prioritet)
	Procenjena dužina narednog naleta izvršavanja

	A
	1
	3

	B
	3
	2

	C
	0
	5

	D
	2
	4


Ako se nadalje ne pojavljuju novi spremni procesi, a svaki od ovih nakon prvog naleta izvršavanja odlazi u stanje suspenzije, navesti redosled kojim će se izvršavati naleti ovih procesa, ukoliko je algoritam raspoređivanja:
a)(3)
Priority Scheduling: _______________
b)(4)
SJF: ___________________
c)(3)
FCFS: ___________________
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Napisati program na programskom jeziku Java koji će opsluživati zahteve za komunikaciju. Svaki pristigli zahtev se prihvata i opslužuje tako što se pronađe jedan slobodan računar i njegova adresa se pošalje klijentu koji je poslao zahtev. Ako su svi računari zauzeti, umesto adrese vraća se tekst "zauzeto" i raskida komunikaciju. Nakon toga, ako je klijent dobio adresu (string različit od "zauzeto"), klijent uspostavlja vezu sa tim računarom (komunikacija sa tim računarom nije deo zadatka) i po završetku obaveštava server da je završio korišćenje dodeljenog mu računara tako što šalje poruku sa sadržajem "kraj". U suprotnom odmah raskida komunikaciju i završava. Smatrati da se adrese računara kojima se prosleđuje komunikacija prihvataju kao parametri programa iz komandne linije i to jedna adresa, jedan string. Napisati i deo koda koji se izvršava na klijentskom računaru i naznačiti mesto gde treba da se umetne kod za komunikaciju sa dodeljenim računarom. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti priključnice (sockets), mehanizam prosleđivanja poruka (message passing) i sinhronizovane blokove i metode (synchronized).
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Na slici je prikazan graf zauzeća resursa nekog sistema u nekom trenutku. Da li je ovaj sistem u mrtvoj blokadi (deadlock)? Precizno obrazložiti odgovor.

[image: image1.emf]P1 P2 P3

P4 P5

R1

R2 R3


Odgovor:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Za izbor stranice za zamenu u nekom sistemu koristi se modifikovan algoritam „davanja nove šanse“ ili „časovnika“ (second-chance, clock algorithm), tako što se umesto bita referenciranja čuva brojač koji se za svaki okvir periodično uvećava za vrednost bita referenciranja, a okviru na koga naiđe kazaljka daje nova šansa ukoliko je brojač veći od nule, pri čemu se taj brojač tada dekrementira. Struktura koja čuva brojače implementirana je kao prosti niz (konstanta FrameNum predstavlja broj okvira):

const unsigned int FrameNum = ...;
unsigned int framecounters[FrameNum];
unsigned int clockHand;
Implementirati funkciju getVictimFrame() koja vraća broj okvira čiju stranicu treba zameniti po ovom algoritmu zamene.

Rešenje:

5.
(10 poena)
Korisničkig interfejs operativnih sistema
Interpreter komandne linije (CLI) nekog operativnog sistema implementiran je kao sledeći sistemski program kome je podrazumevani direktorijum onaj u kome se i sam nalazi:
#include <iostream.h>
#include <string.h>

const int maxCLSize = 512; // command line maximal size
char cl[maxCLSize];

int main () {
  while (1) {
    cout<<”\n>”;
    cin.getline(cl,maxCLSize);
  if (strcmp(cl,”exit”)==0) break;
    int pid = fork();
    if (pid<0)
      cout<<”System error: Unable to create process.\n”;
    else if (pid==0) {
      if (execlp(cl)<0)
        cout<<”System error: Program ”<<cl<<” not found or unable to run.\n”;
    }
    else if (pid>0)
      wait(0); // Wait child
  }
  exit(0);
}
Kako se u ovom sistemu zamenjuje školjka (tj. skup komandi koje podržava sistem)? Obrazložiti.

Odgovor:
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5) Izlaz programa "testiranje" nije od značaja, dok standartni izlaz za greške treba proslediti u fajl "greske.txt". Napisati komandu kojom se program "testiranje" pokreće na opisani način.
Rešenje:
b)(5) Kako je u Linux-u ubrzano pokretanje programa? Objasniti kratko i precizno.
Odgovor.

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati potprogram na programskom jeziku C za operativni sistem Linux koji će izračunati istu sumu kao i sledeći potprogram (stablo ne mora biti popunjeno na isti način), ali u optimalnom broju paralelnih procesa:

int f(cvor *k){


int r = 0;


if (k->l != null) {



k->l->v = hl(k->v);



k->d->v = hd(k->v);



r+=k->l->v+k->d->v+f(k->l)+f(k->d);



return r;


} else return hl(k->v) + hd(k->v);

}
Funkcije hl i hd koriste samo lokalne promenljive, jedini način prenosa podataka iz funkcije je preko povratne vrednosti i izvršavanje ovih funkcija traje približno isto i dugo. Poznato je da se uvek poziva za puno binarno stablo čija je dubina N (puno stablo dubine N ima 2N-1 čvorova), gde je N celobrojna konstanta. Smatrati da pri pozivu sistemskih funkcija neće doći do greške. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti neimenovane cevi.
Rešenje:
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